

# 国家老年大学 是所什么样的大学

近日,国家老年大学正式挂牌成立的消息引起众多老年人的关注。这是一所怎样的学校?对于老年群体终身学习有何意义?如何报名学习?这里来给老爸老妈们普及一下。

国家老年大学

## 线上课——

### “云课堂让我想学随时学”

“双脚踩实,足趾抓地,双腿夹紧,开胸立背,沉肩坠肘,双手自然垂于大腿两侧……”上午9时,把小外孙送去学校回到家中,61岁的陈馨打开手机上的国家老年大学云课堂,进入“中华韵律健身操”课程,跟着指导老师的口令和示范开始做动作。

一堂课45分钟下来,陈馨浑身微微有些出汗,这是她上的第一节云课堂,陈馨感觉还不错。“我一直很想报名老年大学,退休后我报名了老年大学的合唱班,学了两年的声乐,后来女儿结婚有了孩子,我要帮她看孩子,也就没有时间去上课了。我本来想等小外孙上学了,我就可以闲下来继续我的爱好,但是‘理想很丰满,现实很骨感’,外孙刚上小学,女儿又怀了二胎,这下我就又被‘套牢’了。”陈馨苦笑说。前两天,陈馨的女儿告诉她,新成立的国家老年大

### 每人最多选报三门课程

对于前不久刚刚做了胆囊手术的于爱珍来说,身心健康比什么都重要。“以前不太注重养生,现在我对营养饮食、健康养生方面的信息非常关注。”听说可以报名国家老年大学网上课堂,64岁的于爱珍表示自己也想试一试。

在记者的指导下,于爱珍先是点击进入国家老年大学的微信小程序,然后根据页面上出现的学员信息,逐一填写相关内容,保存提交后手机页面上出现了电子版的“入学通知书”。成为正式学员后,接下来就进入选课环节。“这里面的课程内容可真不少啊!”于爱珍仔细地翻看着“精品课程”里的视频目录,她告诉记者:“这里面还有很多有关自我保健方面的知识,我以前都是从网上了解这方面的内容,也不知道真是假,现在有了这个网络课堂,里面的内容可信度有保障。”记者注意到,在“精品课程”的“中医保健”栏目里,有“中医推拿的常见手

学有很多网络课程内容,女儿帮她下载了国家老年大学APP,还帮她注册了学员,这让陈馨有了意外的收获。“必须年满50岁才能注册成功学员,里面的课程很适合老年人,这样我可以不出家门,想学什么打开手机随时就可以学。”陈馨一边说着一边给记者翻看着手机上的课程设置。

记者看到,国家老年大学设置了“云课堂”“艺术名家课”“精品专题课”等多类线上课程。其中,“云课堂”以学期制开设,每学期16周,每天上午下午各安排一节课程,周一到周五共安排10门课程。比如周一上午开设“歌唱与识谱”,下午开设“智能手机基础运用”;周二上午开设“诵读”,下午开设“老年人权益保障法律务实”;周三上午开设“京剧”,下午开设“收藏鉴赏”……课程于3月初正式开课,首期限时免费。

法”“失眠的自我按摩疗法”“穴位按摩治疗常见病”等众多视频学习资源。

经过一番精挑细选,于爱珍给自己报名了“中国传统文化解读”“太极拳”和“京剧”三门网络课程。“我想报的课程很多,不过网页上提醒每人最多只能选报三门课程。”于爱珍笑着对记者说。同样打算在网上选报课程的刘强告诉记者,他目前报名了老年大学的绘画班和书法班,“我在老年大学了三年多,跟着老师学习绘画和书法,水平有了很大的提高。应该说,线下课程老师和同学可以面对面交流,老师可以手把手指导,这是线上课程无法比拟的优势。不过,线下课程每个班录取的学员数量有限,很多热门课程报名的时候几乎是‘秒没’,有相当一部分退休老人报不上名。我很喜欢诗词,打算再报个‘云课堂’的‘毛泽东诗词欣赏’课,这样线上和线下相结合,让自己的退休生活更充实。”刘强说。

## 线下课——

在国家老年大学北京魏公村校区,书画、人文、生活、健康、表演、音乐六大学院共开设了44门课程,帮助银发族实现学习梦想,乐享生活。

### 摄影课先学理论

“三脚架水准仪的气泡要在中间,相机才是水平端正的。”刚刚讲完一节相机使用基础理论课,老师卢正明就带着30余位学员来到楼下,进行实操练习。

65岁的学员熊应进一边回忆着知识点,一边打开三脚架,为相机找平衡。退休前,熊应进在一家单位搞宣传工作,有一定的摄影知识,但面对老师讲的新内容仍感到无比新奇,“我和家人逛公园时用相机拍合照,我知道可以用红外遥控器操纵相机按快门,今天老师

又讲了一种新方法,感觉更加好用!”熊应进笑着打开手机,通过蓝牙连接相机,手机屏上很快出现了相机的页面。

理论和实操相结合,是卢正明老师针对中老年人专门设计的课程形式,“多数学员都是零基础,记性也没有年轻人好,我们争取让大家多练习掌握技能,慢慢来,只要有兴趣就能学会。”

魏公村校区教务主管何苗说,国家老年大学开放面对面课程报名渠道当天,出现了“抢课”的火热现象,

### 校园适老化改造

中午11时,下课铃声响起,上午的课程结束了。“有人来接您吗?需要我帮您叫车吗?”中老年旅游英语初级班老师丁义贴心地护送每位老年学员离开学校后,再将桌凳摆放整齐。除了课程老师,丁义还有另外一个身份——班主任。“老年人不比年轻人,需要更多的关心和照顾,最重要的就是保证他们的安全,平安地在学校上完课,回到家,也让他们的家人安心。”丁义说,除

了辅助课程老师完成教学任务,她还要事无巨细地帮助学员完成学习任务,包含课前签到、请假补课申请、课后通知等。

国家老年大学老年学院直属学习中心主任张翔宇介绍,为了给中老年学员营造安全舒适的校园环境,学校在细节处花了不少心思。“教室中的智能黑白板,可以任意缩小放大板书。讲台上安装了麦克风,教室前、中、后部都有扩音器,坐在后排的学员

“手机短视频制作、相机摄影技巧等中老年人喜欢的数字智能课,太极拳、美妆、手卷钢琴等贴近生活的课程,几乎是‘秒没’。”

目前,多数班级已经基本满员,仅有部分课程还剩下少量名额。何苗说:“有些课程是分等级的,比如模特高级班、识谱与歌唱高级班、写意花鸟画中级班等,这些课程对基础要求比较高,所以报名人数相对少一些。”此外,老年大学还计划于5月推出新课程,包括手机短视频制作中级班、插花进阶班等。

也不用担心看不清黑板、听不见知识点。”

注意台阶、小心地滑、当心触电……鲜明的黄色安全标语和黑黄相间的标识线随处可见,时刻提醒学员们注意安全。为了防止学员们在卫生间出现意外,开学前学校专门对设施进行了改装。学校还在教学区配备了自动体外除颤器,每位工作人员必须接受救护技能培训,考核通过后,凭北京市红十字会颁发的救护技能证,才能上岗。

## 小贴士——

### 国家老年大学如何报名?

今年春季学期,国家老年大学将开展线上线下相结合的教学活动。线上教学依托全国老年教育公共服务平台,涉及中国传统文化、声乐乐器、手工制作、养生保健等多门类课程,面向50周岁以上人群免费开放。根据课时时长和课程类型不同,线下课程分为公益课、短训和其

他类,学费200元至1000元不等。

报名线上课程的学员,可以用浏览器搜索“国家老年大学”或输入网址,进入国家老年大学平台。此外,还可以通过国家老年大学应用程序、微信小程序等进入平台,完善注册信息成为学员。目前,国家老年大学

已初步建成全国老年教育公共服务平台,积极整合优质资源,汇聚了40.7万门、总计397.3万分钟的老年教育课程资源,打造国家级老年教育资源库,为未来向全国老年教育机构推送优质资源提供保障。

(综合青岛早报、北京晚报)